
Gemeinde 

Irsee 

 

Niederschrift 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung Nr. 23/2021 

 

des Marktgemeinderates 

 

07. Dezember 2021 

 
im Bürgerhaus/Sitzungssaal 

 

 
Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr 
als die Hälfte: 

 
Vorsitzender: 1. Bgm. Andreas Lieb 

2.Bgm. Sellner Bertram    3. Bgm/in Städele Angela 

Albrecht Markus      

Gedler Martin     Heinle Georg 

Kehrbaum Max     Lechner Inge  

Leonhart Karin     Sobek Karlheinz 

Vogel Kai      Wachter Andreas 

 
Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

 
Entschuldigt fehlten   1    Mitglieder, nämlich 

 
Bauer Hartmut 
 
 
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) haben die Gemeinderatsmitglieder 
Karin Leonhart 
an der Beratung und Beschlussfassung des Gegenstandes Nr.  1  nicht teilgenommen 

 
 
Die Gemeinderatsmitglieder       waren bei der Beratung und Beschlussfassung über Gegenstand Nr.      
nicht anwesend. 
 
 
 
 
Zur Sitzung - waren außerdem geladen und erschienen 

Frau Hanusch, Allgäuer Zeitung 

Frau Lachenmayer, Schriftführerin 

Herr Haag, abtplan 

 
Vorsitzender:      Schriftführer:  
 
 
 
...............................................................   ..................................................................  



 

 

zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung am Dienstag, 7. Dezember 2021 

um 20.00 Uhr im Bürgerhaus, Sitzungssaal 
 

Tagesordnung 

 

1. Beratung und Beschlussfassung zum Bebauungsplan „Oberes Dorf Süd“ 

hier: Beratung des Entwurfs mit Billigungsbeschluss 

 

2. Beratung zum Antrag auf Bebauung einer Teilfläche aus Fl.Nr. 196/3  

in der Maxau, Irsee 

 

3. Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag 

Neubau eines Einfamilienhauses im Baugebiet Große Schweiber 

Fl.Nr. 314/61 und 314/62 

 

Ergänzungen: 

 

4. Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag 

Überplanung des Unteren Parkplatzes (Gäste und Mitarbeit) 

Klosterring 4, Irsee 

 

5. Sonstiges 

 
 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 

 

 

 

Nichtöffentliche Sitzung am 07.12.2021 
 

 

1. Protokollgenehmigung vom 23.11.2025 und 25.11.2025 
 

2.  

 

3.  

 

4.  

 

5. Sonstiges 
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1. Bürgermeister Lieb eröffnete die Gemeinderatssitzung und begrüßt die 

anwesenden Gemeinderatsmitglieder, die Vertreterin der Presse, Herrn Haag, 

Städteplaner sowie die sehr zahlreich erschienenen Zuhörer. 

Der für Versammlungen weiterhin vorgeschriebene Mindestabstand zwischen 

den Teilnehmern von 1,5 m kann im Zuhörerraum nicht gewahrt werden. Die 

Anwesenden tragen daher FFP-2 Masken. Beim Zutritt wurde 3G abgefragt.  

1 Ratsmitglied ist entschuldigt, die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

Bgm. Lieb stellt fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung form- und 

fristgerecht erfolgt ist und verliest die Tagesordnung der öffentlichen 

Sitzung. 

 

Beratung und Beschlussfassung zum Bebauungsplan  

„Oberes Dorf Süd“ 

hier: Beratung des Entwurfs mit Billigungsbeschluss 

 

Architekt Thomas Haag stellt den Planungsstand vor. Die gewünschten 

Änderungen aus der Gemeinderatssitzung am 09.11.2021 sind dabei 

umgesetzt.  

Lediglich in Ziff. 8.1 wird die alternative Dachneigung mit 28° -34° 

angegeben (nicht wie gewünscht 27° - 34°) 

 

Weitere in heutiger Sitzung festgelegte Änderungen und Ergänzungen 

- Ziff.9 Einfriedungen 

- Stützmauern sind ausgeschlossen 

- 1 m bis zur Grundstücksgrenze sind Abgrabungen/Aufschüttungen  

   unzulässig, das Geländeniveau ist beizubehalten 

- Hinweise auf Wassernutzung aus Zisternen als Brauchwasser im HH 

- Hinweis und Empfehlung auf Nutzung von Solarthermie, PV Anlagen 

und Solarenergie 

- Planzeichnung 

bei Parzelle 6 die 15.3 Linie auf der gesamten Länge des Baufensters im 

Osten bis zur Grundstücksgrenze nachtragen 

 

Der Marktgemeinderat des Marktes Irsee nimmt in seiner öffentlichen 

Sitzung am 07.12.2021 den Entwurf des Bebauungsplanes „Oberes Dorf - 

Süd“ zur Kenntnis. Nach eingehender Beratung wird der Entwurf, bestehend 

aus Planzeichnung und Satzung mit Begründung, gebilligt. Die Verwaltung 

kann nunmehr die Beteiligung der Öffentlichkeit durch öffentliche Auslegung 

nach § 3 Abs. 2 BauGB und die Beteiligung der Behörden und sonstigen 

Träger öffentlicher Belange nach § 4 Abs. 2 BauGB veranlassen.”  

(ohne GR Leonhart w/persönlicher Beteiligung) 
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Beratung zum Antrag auf Bebauung einer Teilfläche aus Fl.Nr. 196/3  

in der Maxau, Irsee 

 

Es wird festgestellt: 

- derzeit kein Bebauungsplan für diesen Teil der Maxau 

- keine Erschließung vorhanden 

- Straßenausbauzustand: derzeit Feldweg 

- Außenbereich ab Straße (Richtung Weiher) 

 

Innerörtliche Flächen erschließen und nutzen, auch wenn nur einseitige 

Bebauung möglich ist, entspricht dem Leitgedanken „innen statt außen“ 

Erschließung ist derzeit nicht gesichert. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, den Antrag wohlwollend zu prüfen 

 

 

Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag 

Neubau eines Einfamilienhauses im Baugebiet Große Schweiber 

Fl.Nr. 314/61 und 314/62 

 

Der Bauantrag wird zur Kenntnis gebracht. Er entspricht den Festsetzungen 

des Bebauungsplanes. Befreiungen sind nicht notwendig. 

Der Marktgemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen zum 

Bauantrag zu erteilen. 

 

Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag 

Überplanung des Unteren Parkplatzes (Gäste und Mitarbeit) 

Klosterring 4, Irsee 

 

Der Bauantrag wird zur Kenntnis gebracht.  

Die Überplanung und Schaffung neuer zusätzlicher 6 Stellplätze und 6 

Fahrradstellplätze wird begrüßt. 

Das gemeindliche Einvernehmen zum Bauantrag wird erteilt. 
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Vorstellung eines Projektes zu Starkregen-Modellierung 

 

Gemeinderat Kai Vogel stellt das Projekt Starkregenmodellierung vor. 

Starkregen als Folge des Klimawandels haben in anderen Regionen bereits 

zu erheblichen Schäden geführt und sogar Menschenleben gefordert. 

Vor Starkregenereignissen wird auch das Allgäu nicht verschon bleiben. 

Herr Vogel präsentiert zur Veranschaulichung ein bereits erstelltes Projekt 

Eine Starkregenmodellierung könnte für unseren Bereich erstellt werden, die 

aufzeigt, mit welchen Szenarien gerechnet werden müsste. 

Auch Szenarien mit hohen Temperaturen/Hitze/Dürre können durchgespielt 

werden. 

Das erforderliche Computer-Programm wurde in Holland entwickelt. 

Ein entsprechendes Angebot für den Markt Irsee wird vorgestellt. 

 

Der Markt Irsee wird das Projekt weiterverfolgen und stellt vorsorglich 

30.000,-- € im Haushalt 2022 ein. 

 

 

Sonstiges 

 

Lesung Robert Domes: Ursprünglicher Termin wurde w/Corona abgesagt 

Nun neu: 15. 12. in Präsenz im Gartensaal mit 2G+ Regelung 19.30 Uhr 

Anmeldung bei Bücherei 

Zusätzlich Livestream 

 

Terminmitteilung: 

Info Seniorenprojekt am 21. 12. nachmittags im Bürgerhaus 

 

 

 

 

Nichtöffentliche Sitzung am 07.12.2021 
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